

编者按

今年,是近代中国启蒙思想家、教育家、翻译家,被习近平总书记誉为“中国近代思想文化史上里程碑式的巨人”严复诞辰170周年。天津是严复的第二故乡,严复任职的北洋水师学堂旧址在河东区,为深入贯彻落实习近平总书记视察天津重要讲话精神,深刻感悟先贤思想和精神力量,天津市历史学会严复研究专业委员会在津成立。我们特邀天津市文史研究馆馆员,天津社会科学院历史研究所原所长、研究员罗澍伟先生撰写文章,深入探讨严复文化和精神思想,以飨读者。

首倡变革 爱国兴邦

罗澍伟



天津市历史学会严复研究专业委员会的成立,有着非同一般的价值和意义。严复的生命,虽然仅只短暂的67个春秋,但他一生中最有作为的黄金时代,是在天津,是在天津河东区度过的。正是在这个意义上,可以说天津是严复的“第二故乡”。严复把一生中“激情燃烧的岁月”,奉献给了天津;天津,也成就了严复与时代一脉相连的光辉生命旅程。当我们回味和感叹严复与天津的不解之缘时,也会深深地体味到他那“严谨治学、首倡变革、追求真理、爱国兴邦”的崇高精神,以及为救国图存,寻求富强之路,“勤奋学习、艰苦译著、勇于进取、敢为天下先”的非凡气度和胆识。严复在津期间,以西方的先进思想和经典理论为武器,批判封建专制,宣传变法维新,提倡新学,反对旧学,成效颇大,影响至深。这一时期,实在是严复一生中最为辉煌壮丽的时期。严复也曾以此为骄傲,称自己是“卅年老天津”。

严复作为近代中国杰出思想家,作为站在历史潮头之上的文化巨人,虽然身处“从旧时代跨向新时代”的变局之中,却在这样一个人生的黄金时段,用自己熠熠闪光的先进思想,为中国人民照亮了一条向西方寻求真理的道路,为近代天津增添了霞光般的异彩,表现出“先进的中国人非凡的见识和勇气”。

“学好哲学,终身受用”

李润和



哲学认识论的一个阶段,即如何从感性认识上升到理性认识。陈云曾说,到延安之前,他的讲话没有多少辩证法,到延安后,学了哲学,他的讲话就有了辩证法。他在延安担任中组部部长期间,还积极带头学习哲学,尤其是马克思主义哲学。关于陈云在延安时期学习哲学并终身受益的事情,1981年,邓小平在一次讲话中也提到过:“陈云同志说,他学习毛泽东同志的哲学著作,受益很大。毛泽东同志亲自给他讲过三次要学哲学。他在延安的时候,把毛泽东同志的著作认真读了一遍,这对他后来的工作关系极大。”

在学习哲学和进行实践的过程中,陈云理论联系实际,学深悟透,慢慢形成了自己的哲学思想,这集中体现为“十五字诀”,即“不唯上、不唯书、不唯实、交换、比较、反复”。他认为,“不唯上、不唯书、不唯实”是唯物论,“交换、比较、反复”是辩证法,二者结合起来就是唯物辩证法。“十五字诀”深刻道出了马克思主义理论的精髓:实事求是——“不唯上、不唯书、不唯实”,重在唯实,强调一切从实际出发,理论联系实际,做到实事求是;“交换、比较、反复”,旨在获得理性认识,而感性认识要上升到理性认识,离不开调查研究,弄清楚事实,归根结底还是实事求是。

出于为党和国家事业的考虑,结合自身经历,陈云建议中央提倡学习马克思主义哲学。1981年3月14日,陈云和邓小平在谈话过程中,建议“中央提倡学习,主要是学习马克思主义哲学”,“希望能够组织政治局、书记处、国务院的同志都来学习哲学,并把这个学习看成是工作的一部分,也是自己的一项重要责任”。习近平总书记强调:“中国共产党人依靠学习走到今天,也必然要依靠学习走向未来。”学习哲学,用哲学,不仅是中国共产党的优良传统,也是广大党员干部的职责要求。学好哲学,做政治上的明白人,不断提高自己认识世界和改造世界的能力,更好地履职尽责——陈云的经历和建议,值得广大党员干部重视和借鉴。

《天演论》一经出版,就在社会上引起了巨大反响,当时正值中华民族危机之时,面对内忧外患,有识之士大力倡导变法图强,这部著作对于当时的变法运动起到了极大的启蒙作用,很快在当时的知识阶层中形成共识,大大激发起人们“救亡图存、振兴中华”的爱国潜能和时代紧迫感。

习近平总书记高度评价了严复的译著,说严复“不是为翻译而翻译,而是借重译著,并通过序言和大量按语,表达自己的爱国思想和爱国主张,从而希望达到救亡图存的目的”。

中国自鸦片战争之后,风气渐通,倡导西学之事日益增多,且以译书为首当其冲。最初是以“格致”(自然科学)类居多,因为当时只知道西洋各国的船炮利,认为“中国文物制度,事事远出西人之上,独火器万不能及”。严复《天演论》的问世和广泛传播使人们开始认识到,西方的强大缘于他们深合于“天演”趋势,中国为求存求强,必须适境自变,从此,“物竞天择之理,厘然当于人心,而中国民气为之一变”。严复以西方的进化论为武器,对专制和顽固思想进行了尖锐的斗争,也使他成为近代中国著名的启蒙思想家。

严复在维新运动中的又一贡献是创办了《国闻报》,这是近代天津第一份由中国人自办的报纸。

严复的政治论文在《直报》刊出后,反响极大,这使严复认识到自办报刊的必要。1896年,维新运动领袖梁启超在上海创办《时务报》,严复曾助款百元。此后,经过一段时间的筹备,严复联合了志同道合的挚友,于1897年10月26日创办了易为社会各阶层所接受的《国闻报》。不久,严复又创办了专为士大夫和知识分子阅读的旬刊《国闻汇编》,严复翻译的

《天演论》和介绍斯宾塞《社会学研究》的文章(斯宾塞(劝学篇)),就是在《国闻汇编》上最先刊出的。

关于《国闻报》的办报宗旨,严复等人在该报的发行“缘起”中说得十分明白:“阅兹报者,观于一国之事,则足以通下上之情;观于各国之事,则足以通中外之情。”这样一份以“求通”为目的,以“自强”相号召的报纸,适应了当时举国上下要求维新变法的新形势,不仅是“华人独立新闻事业之初祖”,还使天津成为宣传维新变法的强大舆论阵地。

严复利用《国闻报》这份报纸,揭露帝国主义的侵略和清王朝的腐败,对科举制度和八股文章大张挞伐,热情歌颂在地方上推行维新变法的官吏,对朝廷的种种新政举措进行大量报道,如议开制度局,筹办京师大学堂,奖励工艺制造,设立农工商总局,拟开懋勤殿以议新政……以及日本首相伊藤博文访华和他与朝廷要员的问答,等等。后来有人评论说:“《国闻报》,侯官严几道先生复有合海内闻达,建设于天津者也。当戊戌年间,两人评鹭中国报界,以之为第一。”

1898年1月27日至2月4日,《国闻报》分9次刊登了严复写的《拟上皇帝书》。新政期间,经吏部举荐,光绪皇帝于1898年9月在乾清宫召见了严复,垂询经过,俱载于《国闻报》。

在这段时间里,严复以极大的政治热情,协助直隶总督王文韶办新式学堂“俄文馆”,培养俄文翻译人才,严复兼任总办,负责俄文馆课程的设置、教师的聘请以及馆内其他工作。严复还协助维新派人士、总理各国事务衙门章京张元济在北京创办通艺学堂,他两次到学堂为学生“考订功课,讲明学术”,讲学内容为“西学源流旨趣”和“中西政教之大原”。百日维新时期,京师大学堂成立,不少人主张以严复为总教习。此事虽因守旧派的反对而未能实现,但也可从中看出,这一时期严复及西学在人们心目中的地位。

拾遗

周恩来:用“狮子头”待客

周恩来拿自家烹制的“狮子头”盛情款待过日本乒坛女将。1964年10月的一天上午,他邀请当时享誉世界乒坛的球星松崎君代来家里做客。周恩来不往往松崎菜碟里夹菜。在一旁的邓颖超说:“这碗狮子头是我做的,周恩来平素最喜欢吃这道家乡菜,不知道对不对各位的口味。”说着从餐桌另一侧走到松崎面前,往她菜碟里夹了一块狮子头。松崎会后连声说:“味道真香。”

细心善良的邓颖超在听说松崎交了男朋友后,还特意送了她两条精心准备的大红绣花绸缎被面。而周恩来更是取出两瓶茅台酒,希望带给其父尝尝,并叮嘱:这种酒在60度左右,比日本的清酒要凶一些,但不伤人,味道也是很不错的。松崎感动得热泪盈眶。

徐特立:10年破产读书计划

20岁时,徐特立遇到一个问题:没有书可读。他家里的藏书本来就很少,在偏僻的乡下想要借书也不容易,除了买书没有别的办法。但对于贫苦人家来说,当时书的价格昂贵,他教书一年可得十来串钱,还不够买一部《十三经注疏》。怎么办呢?他思来想去,想到了伯祖母留给他的那点微薄田产:能不能将教书所得的收入用以维持家庭开支,每年卖一点田产,去买想看、该看的书呢?他估算了一下,这点田产每年卖一点去读书的话,不到10年就会卖光,但是有了10年的勤学苦读,书也应该能够读通了。

思索再三后,徐特立将这计划跟妻子熊立诚说了。熊立诚犹豫后,马上表示赞同:“日子可以节俭点,但这书一定要读。”就这样,徐特立着手实施他的“10年破产读书计划”,卖田产买书读。有人笑他太傻,说谁不知道只有田产才是好东西,哪有变卖了田产来买书的?徐特立不以为然,毫不动摇地按照计划去做。

徐特立读书非常认真,书上的许多篆字不容易记熟,便坚持每天学习两三个字,晚上睡觉时还在掌上默写,直到写熟练了才入睡。那时候的代数、几何等新知识,很少有人懂得,徐特立学习中碰到不懂的地方全靠自己钻研。他常常把数学书放在衣袋里,先翻看一条定理,边走边默记,再翻看另一条定理。他读书不仅在书上画满各种记号,在空白的地方写上自己的意见和感想,还把主要内容摘录下来。他常对人说:“求学没有偷巧的办法,我用的都是笨方法。”

就这样,徐特立坚定不移地努力学习,收获非常大。他不仅把中国古代的经、史、子、集的主要著作都读了一遍,还学习了物理、化学、数学等自然科学知识和新的社会科学知识,成了一个知识丰富、很有学问的青年。

汪曾祺:为贾平凹做翻译

在中国文坛,贾平凹有“鬼才”之称,这个称号是汪曾祺送的。那是1987年在桂林,在漓江出版社组织的一次旅游文学笔会上,汪曾祺谈起贾平凹时评价说:“他一个很平易淡泊的人,却是一个难得的‘鬼才’。鬼才者,非凡才能之人也。”贾平凹随即作诗一首予以回赠:“汪一文狐,修炼成老精……愿得沾狐气,林中共营生。”

1988年,贾平凹的长篇小说《浮躁》获美国“美孚飞马文学奖”。汪曾祺得知后格外开心,当即写了一篇文章发表在《瞭望》杂志上,评价道:“平凹确实是一个很平易淡泊的人。从我和他的接触中,他全无‘作家气’,在稠人广众之中,他总是把自己缩小到最小限度。他很寡言,但在阅读中极富机智,极富幽默感。”

一次,贾平凹与汪曾祺在南京一起讲演。贾平凹慢条斯理、极为投入地讲了一个多小时,讲到中间时突然想起问听众:“我说的陕西话你们听得懂吗?”会场上几百张嘴巴一齐大声喊道:“听不懂!”贾平凹并不显得尴尬,而是幽默道:“毛主席他老人家不说普通话,普通话是普通人说的,俄(我)就不用说了吧。”

坐在一旁的汪曾祺立即接茬道:“你不会说普通话不要紧,我会说呀,这样,我来做你的翻译咋样?”感动得贾平凹连连说“行行行”。于是,汪曾祺便心甘情愿当起了临时翻译。贾平凹讲一句,汪曾祺翻译一句,两人相得益彰,配合得十分默契。

事后,贾平凹说:“汪先生是老前辈,但却没有一点架子,我说一句陕西话,他就翻译成普通话,有时还要解释,真是难为老人家了。就凭他对我的这份情,我不仅会记一辈子,也会永远把他作为我的良师益友。”

忽必烈:“发明”冰激凌

忽必烈一生征战,一统天下,建立了元朝。鲜为人知的是,他还是一位美食家。

季天气酷热,生鲜食物保存十分不易。这对喜爱喝奶的忽必烈和蒙古贵族来说实在是件恼人的事;新鲜的牛奶奶,放几个时辰就变质了。为了解决这个问题,忽必烈灵机一动,想到在牛奶中加入冰块,以延长牛奶的保存时间。

这个无心之举却让忽必烈有了意外发现:牛奶和冰块融合之后的“奶冰”味道比鲜牛奶更鲜美,后来忽必烈在“奶冰”中又加入了蜜饯、水果等佐料,使“奶冰”的颜色更鲜艳,口味更好。此后意大利旅行家马可·波罗到中国旅行,受到忽必烈的接见与赏赐,忽必烈兴高采烈地把只有贵族才能享用的“奶冰”赐给马可·波罗,马可·波罗便将它的制作工艺带回欧洲,经过改良,形成如今受人喜爱的冰激凌。

较完整的排水系统:有些城市古代已经具备

中国古代城市很早便开始运用沟渠疏排城内积水,在偃师商城和安阳殷墟中都发现有较完整的沟渠排水系统。学界一般认为,西周至战国时期,城市沟渠排水系统已经较为完备。

中国历代都城都有系统的沟渠网络,汉长安城大道旁皆有沟渠,环绕城市的城墙底部有城内向城外排水的圆形陶管道。元大都初建时,便凿有七处泄水沟。考古调查,在今西四牌楼附近地底发现石砌明渠,宽1米、深1.65米。明代北京城内沟渠众多,据侯仁之统计,见于记载的城内主要沟渠有大明濠、东沟与西沟、东长安街御河桥下沟渠、龙须沟、虎坊桥明沟等。光绪《顺天府志·京师志》中载乾隆五十二年时,内城沟渠有“大沟三万五千三百三十三丈,小巷各沟九万八千一百余丈”,折合今里程约400公里。都城之外,地方城市的沟渠系统亦相当完备。如清代重庆有贯穿全城的17条水沟,只是这些水沟现早已多不见踪影。

爱因斯坦:对声讨者不屑一顾

爱因斯坦的“相对论”发表之后,有人网罗了一批所谓名流对这一理论进行声势浩大的挞伐,并炮制了一本《百人驳相对论》。爱因斯坦对这些声讨者不屑一顾,他说:“假如我的理论是错的,1个人反驳就够了,100个人加起来,还是零。”